

Zpráva o činnosti městyse za rok 2025

Rok se s rokem sešel a nastal čas ohlédnout se, připomenout si a zrekapitulovat činnost našeho městyse v roce 2025.

Vodní hospodářství

V ulici Klainova došlo k prodloužení veřejného vodovodu VHI (vodohospodářské infrastruktury), následně dojde k napojení 6 odběrných míst. Na Vodovody a kanalizace Náchod a.s. byla podána žádost o prodloužení v lokalitě Doly. Předpokládaná délka prodloužení vodovodu je 870 m. Na rozšířenou VHI bude celkem napojeno 20 odběrných míst.

V průběhu roku bylo ve spolupráci s VAK Náchod řešeno odstranění několika poruch, byla prováděna běžná údržba čistírny odpadních vod a oprava propadlých silničních vpustí.

Odpadové hospodářství

Dobré výsledky odpadového hospodářství v Novém Hrádku jsou dlouhodobě založeny na důsledném třídění všeho, co se třídít dá. Dlouhodobě se osvědčuje spolupráce se základní i mateřskou školou. Náklady na tříděný sběr v převážné většině městys pokrývá ze svých příjmů. Stále u nás funguje známkový systém, díky kterému má městys jednu z nejnižších produkcí směsného komunálního odpadu mezi obcemi do 1000 obyvatel a dosahuje vysoké úrovně recyklace. Do barevných kontejnerů se třídí papír, plasty, sklo bílé a barevné, textil a rostlinné oleje, do pytlů se třídí PET láhve a nápojové kartony. Kovy, bioodpad a objemný odpad se třídí do velkoobjemových kontejnerů. Sběr nebezpečných odpadů probíhá 2x ročně. Zajištěn je i zpětný odběr baterií a elektroodpadu. Výskyt černých skládek nebyl v okolí Nového Hrádku zaznamenán.

Odpadové hospodářství – přehled za rok 2025

Komodita	Množství (t)	Počet nádob	Sběrné stanoviště	Svozová firma	Náklady
Plast	24,51	28	Roubalův kopec	Marius Pedersen	361 188 Kč
Papír	13,64	x	Roubalův kopec	Petr Jiroušek	1 653 Kč
Tetrapakové kartony	0,302	x	Roubalův kopec	Marius Pedersen	0 Kč
Železo	12,58	1	Roubalův kopec	VS Výkup surovin	0 Kč
Sklo	15,99	15	Roubalův kopec	Marius Pedersen	21 998 Kč
Textil	4,006	1	Roubalův kopec	DIMATEX CS	12 100 Kč
Jedlé oleje	0,234	1	Roubalův kopec	Marius Pedersen	0 Kč
BIO odpad	76,86	1	Mikulášův kopec	KERSON	81 673 Kč
Směsný kom. odpad	95,46	x	x	Marius Pedersen	541 672 Kč
Objemný odpad	x	x	x	Marius Pedersen	0 Kč
Nebezpečný odpad	x	x	mobilní svoz	Marius Pedersen	22 690 Kč
Drobné elektrospotř.	x	2	Roubalův kopec	ASEKOL	0 Kč

Místní komunikace

Z důvodu havarijního stavu dvou mostků přes říčku Olešenku na Rzech bylo nutné přistoupit k provedení bezodkladných udržovacích prací. Mostek v blízkosti zvoničky opravila firma ŠTĚPÁNEK, spol. s.r.o. z Opočna a mostek u výrobního objektu FRTrading opravila firma Michal Španěl z Olešnice v Orlických horách.

V průběhu roku byly prováděny drobné opravy povrchů, odstranění výtluků, čištění kanálů a další činnosti, které zajišťují dobrý stav místních a účelových komunikací. Provádělo se i vyřezávání keřů a náletů podél cest.

Zimní údržbu komunikací na základě smlouvy prováděl pan Jaroslav Švorc z České Čermné. Na údržbu komunikace kolem náměstí byla opět sjednána smlouva se Správou a údržbou silnic Královéhradeckého kraje, která zajistila nejen vyhrnutí, ale i chemický posyp. Údržba chodníků a některých místních komunikací byla zajišťována pracovníky městyse za využití vlastní techniky. V místní části Doly prováděl zimní údržbu pan Václav Grulich.

Pokračovala jednání ohledně zajištění přístupu k nemovitostem v místní části Končiny.

Pozemky, katastr obce, územní plán

V průběhu roku probíhal zdlouhavý proces změny č. 2 Územního plánu městyse. Z důvodu komplikací, zejména ze strany příslušného orgánu ochrany zemědělského půdního fondu, se do konce roku 2025 nepodařilo změnu dokončit.

Průběžně se na území městyse realizují majetkoprávní narovnání. Začátkem roku městys koupil pozemky p.č. 154/7 a p.č. 163/1 v k.ú. Dlouhé o celkové výměře 37 912 m². Městys tak získal rozsáhlý pozemek, jehož část bude použita k výměně za jiné pozemky, na nichž má městys zájem a jejichž majitelé je nechtějí prodat, ale se směnou by souhlasili. V průběhu roku bylo uskutečněno několik dalších drobných nákupů, prodejů a směn pozemků. Na několika pozemcích probíhala výstavba rodinných domů a některé z nich byly zkolaudovány.

Obchod a služby

Občané Nového Hrádku mají k dispozici 2 obchody se smíšeným zbožím s otevírací dobou 7 dní v týdnu, restauraci, sdílenou ordinaci praktického lékaře, dětské lékařky a interní ambulance, 2 ordinace zubní, poštu, infocentrum, několik výdejních míst přepravních společností včetně Z-BOXu. Podnikatelé, kteří zde působí si udržují stále vysoký standard.

V průběhu roku byly dokončeny stavební práce na rekonstrukci sociálního zařízení a úpravy dalších místností v prostorách ordinace praktického lékaře. Zároveň zde začal ordinovat druhý praktický lékař a svoji činnost zahájila ambulance interní.

Požární ochrana a sbor dobrovolných hasičů

Jednotka požární ochrany sboru dobrovolných hasičů (JSDH) Nový Hrádek, jejímž zřizovatelem je městys Nový Hrádek, provádí hašení požárů a záchranné práce při živelních pohromách a jiných mimořádných událostech a plní další úkoly podle zvláštního právního předpisu (zákon č.

239/2000 Sb.) ve svém územním obvodu i mimo něj. Členové jednotky jsou fyzické osoby, které vykonávají činnost v jednotce dobrovolně, mimo své hlavní nebo vedlejší povolání. Naše jednotka je zařazena v kategorii JPO III/1, což znamená, že zasahuje i mimo území zřizovatele, zpravidla do 10 minut jízdy z místa dislokace a zajišťuje výjezd jednoho družstva do 10 minut od vyhlášení poplachu. Poplach je jednotce vyhlášen rotační elektrickou sirénou pomocí signálu "požární poplach". Navíc jsou členové jednotky vyrozuměni pomocí SMS zpráv.

Členové JSDH se pravidelně účastní cvičení a školení, aby si udrželi a zlepšovali své dovednosti a znalosti. Jsou proškoleni i v poskytování první pomoci a použití automatizovaného externího defibrilátoru a díky tomu bylo již zachráněno několik lidských životů. Hasiči mimo svých základních úkolů pomáhají při různých akcích v rámci městyse. V průběhu roku SDH, mimo průběžné údržby hasičského hřiště, pokračoval i v dalších úpravách skladu cvičebního materiálu u kterého vybudoval ČOV. SDH úspěšně čerpá dotace z Kulturní a sportovní nadace města Náchod a z Královéhradeckého kraje. Díky podpoře MAS POHODA venkova bylo pro Jednotku SDH Nový Hrádek pořízeno terénní vozidlo – čtyřkolka a termokamera.

Na základě uzavřené smlouvy o sdružení prostředků na společnou jednotku požární ochrany pokračovala i úspěšná spolupráce s obcí Sněžné.

Tělovýchova a sport

Sokolovna společně s venkovními hřišti slouží nejenom sportovcům, ale i široké veřejnosti. Jsou zde pořádány plesy, zábavy i další kulturní vystoupení. Prostory v rámci tělesné výchovy využívá též základní škola i ostatní místní spolky. V průběhu roku 2025 byl Sokolu z obecního rozpočtu poskytnut příspěvek ve výši 425 170,- Kč, který byl použit ke krytí závazků vzniklých při stavebních úpravách sokolovny a přilehlých hřišť.

Tělocvičná jednota Sokol pořádala množství sportovních i kulturních akcí, např. 24. ročník přejezdu Orlických hor na běžkách a ve spolupráci s městysem tradiční pochod Hrádouská vařečka. 42. ročníku pochodu se zúčastnilo 910 návštěvníků. Dále T.J. Sokol uspořádala podzimní župní přebor v přespolním běhu se startem od rozhledny, kterého se zúčastnilo 130 závodníků. Stará se také o provoz lyžařského vleku. V průběhu roku pokračovaly práce na opravě střešní krytiny sokolovny.

Veřejné hřiště u základní školy je průběžně udržováno a pravidelně prochází potřebnými revizemi. Širokou veřejností jsou využívána dětská hřiště u mateřské školy, pod základní školou a u sokolovny. Ke sportovnímu vyžití slouží i hasičské cvičiště.

Již tradicí se stala pouť do Vamberic, kterou první květnovou sobotu společně pořádá farnost, Sokol a městys.

Na sokolovně byl o prázdninách ve čtyřech týdenních turnusech pořádán tradiční příměstský tábor pro děti.

Školství

Městys Nový Hrádek je zřizovatelem dvou příspěvkových organizací – základní školy

a mateřské školy.

Základní škola v Novém Hrádku je plně organizovaná škola (tj. úplná základní škola s devíti samostatnými ročníky). Součástí školy jsou dvě oddělení školní družiny. Škola se člení na první a druhý stupeň. První stupeň je tvořen prvním až pátým ročníkem, druhý stupeň šestým až devátým ročníkem. Základní škola poskytuje základy všeobecného vzdělání, zabezpečuje rozumovou výchovu ve smyslu vědeckého poznání v souladu se zásadami vlastenectví, humanity a demokracie a poskytuje mravní, estetickou, pracovní, tělesnou a ekologickou výchovu žáků. Součástí vzdělávání jsou rovněž oblasti etické výchovy a finanční gramotnosti. Školu ve školním roce 2024/2025 navštěvovalo 169 žáků a dalších 33 žáků bylo zapsáno v rámci tzv. domácího vzdělávání. Základní škola se aktivně zapojuje do různých projektů.

V září 2025 byly firmou Kerson z Dobrého dokončeny práce na přístavbě nové učebny, která tak začala plnit funkci venkovní učebny. Akce byla financována z rozpočtu městyse a v rámci 1. výzvy Místní akční skupiny POHODA venkova – IROP 21 – vzdělávání I. Realizací projektu a jeho aktivit došlo ke zvýšení kvality vzdělání žáků ZŠ Nový Hrádek v klíčových kompetencích technických a řemeslných oborů (polytechnické vzdělávání), cizích jazyků a přírodních věd, zároveň je prostor využíván školní družinou. Ve školské radě městys zřizovatele zastupovali Alena Lokvencová, Radek Světlík a Zdeněk Drašnar.

Mateřská škola se nachází v těsné blízkosti klidného centra obce. Součástí mateřské školy je školní jídelna, která sídlí v přízemí budovy. Ve školní kuchyni se průměrně vaří 190 obědů denně nejen pro děti a personál mateřské školy, ale také pro děti a zaměstnance ZŠ a obyvatele obce. Mateřská škola je dvojtřídní. Vzhledem k tomu, že v minulých letech byla kapacita navýšena na 56 dětí, naše školka plně uspokojuje poptávku po kompletních službách předškolního vzdělávání nejen místních obyvatel, ale také obyvatel z okolních obcí, kde MŠ není k dispozici vůbec. V roce 2025 ji navštěvovalo celkem 39 dětí.

Základní i mateřská škola jsou v rámci Místní akční skupiny Pohoda venkova aktivně zapojeny do Místního akčního plánu vzdělávání, jehož cílem je všem dětem a žákům poskytnout kvalitní zázemí, materiální i nehmotné. Spolupráce obou příspěvkových organizací a městyse je stále na vysoké úrovni.

Kultura

Do kulturního života se na Novém Hrádku zapojují všechny spolky a organizace. Pro účely kulturního vyžití slouží nejen sokolovna, kino, knihovna, základní a mateřská škola, ale i prostor hasičského cvičiště s vybudovaným zázemím, kostel sv. Petra a Pavla a turistické informační centrum rozhledny na Šibeníku. V restauraci Na Kovárně se každou středu konají posezení pro seniory s hudbou. V místní farnosti při kostele sv. Petra a Pavla působí na vysoké úrovni dva pěvecké sbory – chrámový sbor a schola.

Kino je využíváno nejen k promítání filmů, ale i k různým besedám, školní akademii, koncertům či divadelním představením. V jarním období zde městys pořádá tradiční setkání seniorů. Promítání je v zimních měsících vzhledem k vysokým nákladům na vytápění omezeno.

Městys čtvrtletně vydává zpravodaj „Frymburské ozvěny“, který zajímavým způsobem informuje o veškerém dění na Novém Hrádku. Poděkování za to patří nejen redaktorům, ale i všem přispěvatelům.

V letošním ročníku prestižní soutěže Zlatý erb 2025 naše webové stránky dosáhly hned dvou nemalých úspěchů. Nejprve se staly vítězem krajského kola, kde ocenění získaly za kvalitní a přehledný webový portál, který vyniká nejen svou informační hodnotou, ale především důrazem na přístupnost – letošní hlavní téma soutěže. Zároveň náš web postoupil do kola celostátního, kde získal Cenu Jana Savického za nejlépe zvládnuté kritérium povinných informací. Poděkování patří všem, kteří se o nový vzhled našich stránek zasloužili.

Na velmi vysoké úrovni jsou všechny formy obecní kroniky (písemná, elektronická i obrazová), o čemž svědčí i skutečnost, že v rámci soutěže Vesnice roku 2025 městys získal diplom za vzorné vedení obecní kroniky.

Na rok 2025 byl vydán stolní týdenní kalendář se současnými fotografiemi Nového Hrádku a jeho okolí. Zároveň byl pořízen další drobný propagační materiál.

Infocentrum s rozhlednou za rok 2025 navštívilo celkem 23 tisíc osob. Uskutečnily se zde různé výstavy, a to jak dětí ze školy a školky, tak i profesionálních a amatérských umělců z Nového Hrádku a okolí.

Díky dotaci z Královéhradeckého kraje se naší knihovně otevřela možnost zkvalitňovat své služby. V rámci akce byl do knihovny pořízen nový nábytek a vybavení pro pořádání besed a dalších kulturních akcí. Přínosem je zkvalitnění poskytovaných služeb pro veřejnost a vytvoření přívětivého zázemí pro rozvoj komunitní činnosti knihovny v oblasti kultury a neformálního vzdělávání.

V loňském roce došlo k osazení zrestaurované sochy anděla před kostelem sv. Petra a Pavla.

Technická infrastruktura

Městys je technicky vybaven v dodávce elektrické energie, vody, telefonní sítě a přístupu k internetu. V průběhu roku ze strany poskytovatelů probíhala běžná údržba těchto sítí. Ve spolupráci s firmou GeoFan z Brna byly provedeny úpravy pasportů, tak aby splňovaly podmínky vložení do digitálně technických map. V roce 2025 pokračovalo jednání ohledně možnosti připojení domácností a institucí v městysu na optickou síť CETIN.

Místní energetická koncepce městyse

V průběhu roku byla ve spolupráci s pražskou společností Moore Advisory CZ, za finanční podpory Národního plánu obnovy, dokončena Místní energetická koncepce městyse, dále také „MEK“. Jedná se o koncepční dokument, který se komplexně zaměřuje na oblast energetiky území městyse. Tento materiál, koncipovaný na období mezi lety 2025 až 2035, bude městysi sloužit především jako informační podpora v oblasti strategického řízení a plánování, a to za účelem efektivního nakládání s energiemi a rozvoje a správy zdrojů.

Správa budov a věci bytové

Městys pronajímá celkem 23 bytů v 5 domech. Tyto byty se postupně, v rámci možností opravují a rekonstruují. Byla dokončena komplexní rekonstrukce bytové jednotky v č.p. 123 a probíhala oprava dalších bytů v č.p. 59 a 102. Dále v průběhu roku byla prováděna další běžná údržba a nutné opravy.

Pohřebnictví

V rámci této oblasti městys zajišťuje majetkovou správu a vedení evidence na místním hřbitově. Mimo kontroly a organizace provozu pohřebiště je zajišťována jeho údržba a oprava. Sem spadá především úklid a sečení celého hřbitova. V loňském roce došlo k odbornému ošetření některých dřevin.

Veřejná prostranství a zeleň

V oblasti péče o zeleň je dlouhodobě zabezpečována pravidelná údržba veškerých veřejných prostranství včetně všech turistických stezek. Ve spolupráci se Střední školou řemeslnou z Jaroměře byla, jako každý rok, provedena oprava a údržba prvků křížové cesty. V listopadu byl pořízen malý komunální traktor Vega 50 a nadále je doplňována drobná komunální technika. Odborným firmám je zadáváno ošetření stromů v majetku městyse.

Vesnice roku 2025

V roce 2025 se Nový Hrádek opět přihlásil do soutěže Vesnice roku. Ve středu 11. června nás proto navštívila krajská hodnotitelská komise, které jsme se společně snažili co nejlépe náš Nový Hrádek představit. Oficiální tečku za letošním krajským kolem soutěže Vesnice roku udělalo v sobotu 16. srpna slavnostní předávání ocenění v Bezděkově, který se pyšní zlatou stuhou pro vítěze. Mezi oceněnými byl i náš Nový Hrádek, který získal fialovou stuhu za inovativní obec a diplom za vzorné vedení obecní kroniky. S oceněním je spojena odměna formou dotace od Ministerstva pro místní rozvoj ve výši 800 000,- Kč. Odborná porota nás hodnotila těmito slovy: „Městys Nový Hrádek realizuje inovativní projekty a využívá moderní technologie. Jedním z projektů je křížová cesta, která zahrnuje i smart prvky ve venkovském prostoru. Tento projekt byl přihlášen do soutěže Obec 2030. Dále Nový Hrádek investoval do venkovní učebny, která posiluje klíčové kompetence žáků. V rámci ZŠ funguje například i robotický kroužek. Značným úspěchem v komunikaci s veřejností jsou webové stránky obce, které díky své přístupnosti zvítězily v soutěži Zlatý erb v roce 2025. Dále má obec zpracovaný pasport ESG, který monitoruje uhlíkovou stopu na území obce v různých oblastech. Obec se věnuje i energetické koncepci a plánuje zapojení do energetického společenství. Inovativní přístup je patrný i v MŠ, například díky nové hravé zahradě. Významnou aktivitou se stala přestavba větrné elektrárny v rozhlednu s jedním z nejnavštěvovanějších turistických infocenter v kraji.“

Jako poděkování za pomoc při získání ocenění fialové stuhy v rámci krajského kola soutěže Vesnice roku 2025 v Královéhradeckém kraji Zastupitelstvo městyse schválilo poskytnutí daru nebo navýšení příspěvků těmto spolkům a institucím: T.J. Sokol Nový Hrádek 100 000,- Kč, SDH Nový Hrádek 100 000,- Kč, Římskokatolická farnost Nový Hrádek 100 000,- Kč, Základní škola Nový Hrádek 100 000,- Kč, Mateřská škola Nový Hrádek 50 000,- Kč, Myslivecký spolek Šibeník Nový Hrádek 50 000,- Kč, Knihovna městyse Nový Hrádek 20 000,- Kč.

Modřín opadavý jako vánoční strom

V roce 2025 se naším vánočním stromem stal zcela netradičně modřín opadavý, který byl zapsán do České knihy rekordů. Tato nevěšdní událost se setkala s velkým ohlasem různých médií. Zde je výčet některých z nich: Deník.cz, Český rozhlas, MF DNES, TV Nova, CNN Prima NEWS, Blesk, Aha, Pestrý týden, Evropa 2, Hitrádio Černá Hora, Rádio Impuls a samozřejmě Frymburské ozvěny! Nás může těšit to, že zase o něco více lidí bude vědět, kde je náš Nový Hrádek.

Zadluženost městyse

K 31. 12. 2025 zadluženost obce v přepočtu na jednoho obyvatele činila 2 011,- Kč (což je v porovnání s rokem 2024 o 1 092,- Kč méně).

Jediný úvěr, který městys splácí na základě smlouvy uzavřené s Komerční bankou a.s., je dlouhodobý úvěr na financování investičních akcí v letech 2018 a 2019 ve výši 8 mil. Kč se splatností do 10 let a pevnou výší úrokové sazby 1,49% p.a. po celou dobu úvěru. Ke dni 31. 12. 2025 zbývá splatit 1 784 000,- Kč.

Zastupitelstvo a správa městyse

Po celý rok 2025 pracovalo zastupitelstvo městyse v následujícím složení:

Bc. Zdeněk Drašnar – starosta

Ing. Pavel Sobotka – místostarosta

Mgr. Pavel Bachura – předseda kontrolního výboru

Mgr. Lenka Dudášková – člen finančního výboru

Ing. Milan Holinka – člen kontrolního výboru

Ing. Jeronym Holý – člen finančního výboru

MUDr. Lucia Hrnčířová – člen výboru pro společenské záležitosti

MDDr. Martin Kyselý – člen kontrolního výboru

Václav Suchánek – předseda výboru pro společenské záležitosti

Ing. Radek Světlík – předseda finančního výboru

Ing. Miloš Vondřejce – člen kontrolního výboru

Náš městys je členem Dobrovolného svazku obcí Region Orlické hory, Dobrovolného svazku obcí Novoměstsko, Svazu měst a obcí ČR, Místní akční skupiny Pohoda venkova, Sdružení místních

samospráv ČR a Spolku pro obnovu venkova.

Dle statistik Ministerstva vnitra k 31. 12. 2025 byl počet obyvatel v naší obci 891, z toho 860 občanů ČR, 31 cizinců s dlouhodobým pobytem. Narodilo se 7 dětí, zemřelo 6 občanů.